Уведомление
Администрация муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад №10» Алексеевского городского округа уведомляет родителей (законных представителей) воспитанников о прекращении деятельности на основании приказа управления образования администрации Алексеевского городского округа «О закрытии муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад №10» Алексеевского городского округа» от 24. 01.2020 № 51.
С целью обеспечения воспитанников муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка - детский сад №10» Алексеевского городского округа качественным, общедоступным, бесплатным дошкольным образованием имеется возможность предоставить им места в порядке перевода в  муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №1» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №3» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №7» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №8» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №9» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №11» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №12» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №13» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №14» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №15» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида №17» Алексеевского городского округа, муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Иловский детский сад» Алексеевского городского округа, осуществляющих образовательную деятельность по реализации основных общеобразовательных программ дошкольного образования, на основании письменных заявлений родителей (законных представителей) воспитанников на предоставление места ребенку в одном из указанных дошкольных учреждений в порядке перевода на основании направления управления образования администрации Алексеевского городского округа.
Просьба к родителям (законным представителям) воспитанников предоставить письменные согласия на предоставление места в одном из указанных дошкольных учреждений в порядке перевода до 31.1.2020 года.
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